

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

“红蓝对抗中,我因惯性思维,未采纳一项合理化建议,导致航渡超时……”前不久,第74集团军某旅一场实战化训练硝烟未散,党委常委随即开展复盘总结。全程下来,成绩亮点只作简

要汇报,查找短板、反思不足成为主要内容。组织入党一生一次,思想入党一生一世。党性需要不断锤炼,一刻也不能放松。该旅党委聚焦党员党性锻炼常态化、实效化,探索

以现实思想报告、形势分析报告、党委践诺报告等“三份报告”为抓手,在剖析问题中检视党性,引导党员干部在“晒成绩、找差距、明方向”中提纯党性、强化担当,为战斗力建设注入持久动力。

“三份报告”背后的故事

——第74集团军某旅加强党员党性锻炼的见闻与思考

■ 黄可越 本报记者 陈典宏

一名党员的现实思想报告——

“评价自己表现是一般”

“我给自己一年来的工作自评为‘一般’。”前不久,谈起年终述职,第74集团军某旅“硬骨头六连”下士、党员小田坦言道。

这一年,小田工作虽无大错,却也出现一些小问题。此前,在党支部组织的党员民主测评中,连队有多名战友给他打了“基本合格”,这让小田深受触动。

连队党支部没有简单批评了事,而是专门为有类似情况的党员骨干组织了一场会议。会上,从新兵到骨干,大家开诚布公指出他们的不足。

“受领任务有时拈轻怕重”“喜欢待在‘舒适区’”“信任是在小事中积累的,不然容易让人觉得‘不靠谱’……”面对面思想交锋,大家的批评直指小田问题所在,让他彻底清醒。他当场制订整改计划,请全体战友监督。

从那以后,他坚持改正缺点,训练工作样样争先,在最近一次民主测评中赢得了战友们的认可。

“评价自己表现‘一般’,就是为了时刻督促自己,不能再掉队。”小田说,之所以对自己有如此清醒的认识,是上级层层作出的表率。

比如,某连党支部书记刘书良,在连队获评“四铁”先进单位后,依然在向营党委的报告中主动揭短:“突击式抓建的老想法还没完全根除,工作标准时高时低”“抓训练有时重尖子,轻全员”……“述职不是表功,而是一次‘思想体检’。”刘书良说,“只有把真实想法摆出来,问题才能找准,党性锻炼才有方向。”

记者了解到,为了让“活思想”真正成为锤炼党性的抓手,该旅党委打破年终述职“一锤定音”的传统,结合大项任务、岗位变动等节点,每季度组织阶段性思想汇报,要求党员汇报内容不搞“空对空”,必须联系实际工作,触及思想灵魂。

“党支部告诉我们,党员有真实想法很正常,关键是要创造机会,让这些‘活思想’定期见见面、透透气。”小田向记者讲述了一段他目睹的战友经历。

今年夏季,某连担负了一项试训任务。上级要求航渡保障完全靠自主完成,这样一度难度陡增。当时一听任务要求,少数骨干产生了畏难情绪。

党支部在部署任务时察觉到这一问题,就利用训练间隙组织开展思想汇报,重点围绕“党员该怎么带头攻坚”谈想法、找对策。“我在汇报思想时,与连队一些身边典型在执行急难险重任务时的表现做了对照,越对照越惭愧。”一名骨干说,坦诚交流思路越聊越清,最终,数十条实用建议被汇总起来,大家一下有了信心斗志。

旅领导经常提醒各级,要着力推动党内政治生活具体化、常态化,尤其在执行大项任务、处理敏感事项时,各级党组织不仅增加思想汇报频次,更把场合从会议室延伸到驻训场、行军途中,在任务一线谈心交心,实现从“面对面”



第七十四集团军某旅“硬骨头六连”组织党员开展践诺活动。
李彬 摄

到“心贴心”的转变。

一次次坦诚的“思想见面”,擦亮了党性底色,也为练兵备战注入了坚实的思想动力。现在,小田与身边战友聊起这些,大家不约而同都有一样的感觉。

一名营党委书记的形势分析报告——

“应该把‘紧箍咒’念在平时”

“党员小何带教新兵时,多次打断战士提问,还用‘这么简单的事都做不好’等言语,这样情绪化的表达不合适。”前不久,在炮兵营按纲抓建形势分析会上,营党委书记范永山拿着刚梳理完的报告,专门聊起这件事。

记者翻阅这份报告看到,里面没有空话套话,只有一个具体事例、一条条责任链路:“某连个别党员对新装备操作不熟练,影响指控效率,由副营长负责帮带,组织‘逐人过’考核”“炊事班党员老邵节约意识不强,食材浪费现象时有发生,由专人做好谈心交心工作,拿出整改措施”……

范永山告诉记者,他对形势分析制度的重视,源于以往的一次“教训”。当时,他刚担任营党委书记不久,某连就因训风不实被上级通报。在全营军人大会上,该连党支部副书记检讨时的一句话,让范永山至今记忆犹新:“平时组织不常念‘紧箍咒’,关键时刻思想就容易松懈,党性也跟着打折扣。”

“党性锻炼就像拧紧‘螺丝’,必须抓在平时、严在经常。”那之后,范永山把定期整理完善形势分析报告当成抓工作的一个重要抓手。他给自己定下规矩:定期参加各连形势分析会,对报告亲自审核,问题不具体、分析不深刻、措施不实在的一律重新“回炉”。

如今,在范永山的推动下,该营的形势分析报告越来越实。党员小何带教新兵缺乏耐心的问题在被指出后,范永山多次找他谈心交心:“党员的先进性,不仅体现在训练成绩上,更体现在

对战友的耐心帮带上。”他还小何制订带教计划表,每周对照检查一次成效。数月后,小何带教的新兵全部取得考核良好以上成绩,他本人也在年底的党支部党员民主测评中获评“优秀”。

制度的生命力,在关键时刻尤为凸显。今年汛期,驻地连遭暴雨,某营通过形势分析会发现问题苗头:“部分党员对抢险救灾应急预案不够熟悉,应急处置能力不足,一旦发生险情可能掉链子。”

明确及时补短方向后,该营党委副书记邹军立即牵头抓预案修订、器材检修,出动模拟。不久后,一场特大暴雨突袭,营区附近村庄被洪水围困。邹军带着党员突击队第一时间赶赴现场,按照演练过的预案分工协作,连续奋战数小时,加固堤坝百余米、转移多名受灾群众,践行了党员的责任担当。

“熔炉不热,党性难纯。”翻看近期的形势分析报告,范永山告诉记者,本月的问题又比上月少了两条。他深有感触地说:“落实形势分析制度就是要把‘紧箍咒’念在平时,让党员在一次次找问题、改不足中,把党性锤炼得更纯粹、更过硬,确保关键时刻站得出来、顶得上去。”

一名旅党委常委的践诺报告——

“时刻记得自己肩上有担子”

“侦察专业综合训练场3个月内开工建设,年底前投入使用!”年初党委扩大会上,该旅党委常委、汪参谋长盯着承诺清单,向全体官兵郑重作出承诺。

公开承诺,是该旅党委多年坚持的惯例。每年年初,他们结合部队建设实际和官兵急难愁盼问题,梳理形成承诺践诺清单,明确事项、责任和时限,通过强军网等渠道公示,接受全体官兵监督。

从承诺到践诺,从党委到党员,一级做给一级看,一级带着一级干,践行承诺就这样成为锤炼党性、树立形象的具体行动。

“承诺不是口号,关键在落地。”

汪参谋长清楚,承诺兑现起来不容易。就拿训练场建设来说,涉及选址设计、施工协调、交付验收等多个环节,且营区地质条件不理想,施工难度较大。

一句承诺,就是一份责任。他多次组织召开现场会,带着机关参谋和设计人员,反复实地勘察测量,对比多个方案确定最优,紧锣密鼓推进建设进度。

工作遇到阻力,他多方奔波协调,把官兵的迫切需求和战斗力的提升,一条条摆出来、讲清楚。“践诺不能打折扣,要么不承诺,承诺了就要兑现到底。”

有段时间,有人担心雨季影响工期,想简化部分设施建设,向他汇报时立刻被否决:“攀登架的承重标准、障碍的保护措施,都是关系官兵训练安全的大事,一丝一毫不能含糊。”经过优化施工方案,工期最终没有受到影响。

记者看到,除练兵备战外,践诺报告还关注着官兵的急难愁盼。针对部分官兵家属临时来队住房紧张的情况,报告中有这样一项承诺:“国庆中秋‘双节’前完成家属区改造,让临时来队家属拎包入住。”为了推动这项工作,一名旅党委常委经常到家属区现场办公,协调解决施工中的难题,最终让这项“暖心”工程比原计划提前近一个月完成。

长假期间,当看到临时来队家属们高高兴兴地搬进崭新的住房,官兵们纷纷感叹:“旅党委说到做到,大家心里都暖暖的。”

“党委的承诺能不能兑现,检验的是党组织的威信,更是对党员领导干部党性的考验。”一位旅党委常委告诉记者,结合深化政治整训,他们在全体党员中广泛开展“拉承诺践诺清单、看教育整改成效”实践行动,引导大家把承诺落到实处。

如今,侦察专业综合训练场已正式投入使用,官兵可同时开展攀登、索降、越障等训练。看着官兵们在训练场上挥汗如雨的身影,汪参谋长翻开笔记本,郑重在已完成工作那栏做了标红。

从承诺到践诺,从党委到党员,一级做给一级看,一级带着一级干,践行承诺就这样成为锤炼党性、树立形象的具体行动。

什么样的党员和党风。第74集团军某旅以三份报告为载体构建起的党性锻炼体系启示我们:锤炼党性是一个由量变到质变、不断强化的过程,必须久久为功、常抓不懈。只有真正严肃党内政治生活,才能让党员在持续的教育和思想淬炼中,始终牢记第一身份是党员、第一职责是为党工作,真正把爱党、忧党、护党、兴党落实到工作的每个环节。

延伸思考

党务工作一得

昆仑山脚,寒风卷着雪粒,像无数细碎的冰碴,狠狠抽打在军车挡风玻璃上,发出“噼啪”脆响。

车队刚驶入这段被称为“生命禁区”的达坂,几辆运输车突然像被冻住似的,动力一下衰减下来,引擎发出沉闷的“突突”声。

我看了下仪表盘上的海拔数字——5231米。

零下20摄氏度的严寒里,从车上下来的人瞬间被风灌得打了一个激灵,呼出的白气没等散开就冻成了霜,粘在眉骨和帽檐上。

“党员突击队跟我上!”我大喊了一声,话音随寒风传出。立即,12名胸前戴着党员徽章的骨干打开车门跑步前来集合。我跳下车,脚刚落地就陷进没过脚踝的积雪里,寒气顺着裤腿直往上蹿,仿佛要把骨头缝都冻透。可党员们顾不上这些,他们俯身车底,油污附着在冰面上,凝成坚硬的冰壳。

20分钟后,车队重新出发。党员、一级上士李军董毛毛挂霜,浑身已快被冻僵,却仍笑着向大家:“没耽误任务吧?”

高原运输线,就是党性的“试金石”。这番场景,让我想起旅领导常说的那句话:“啥时候党员的脚印能把雪踩实了,队伍的底气回来了。”

我们旅常年在海拔4000米以上的天路战斗。这里氧气含量只有平原的一半,夏天能遇上暴雪,冬天能碰着流沙。“缺氧不缺精神,艰苦更要奋斗”不是贴在墙上的标语,是刻在每个党员骨子里的信条。

越是条件艰苦,越要立好样子。每次执行任务,我们都会在车队设置“党员先锋岗”“党员责任区”:翻达坂时,先锋岗的党员要提前下车探路;过冰滩时,责任区的党员要站在路边指挥;宿营时,党员帐篷永远扎在车队最外围、最挡风的地方。

记得有次执行紧急物资运送任务,车队走到一段被冰雪裹住的盘山公路。那路窄得像条带子,一侧是刀削似的山壁,冻得硬邦邦的碎石时不时往下掉;一侧是深不见底的悬崖,雪下面藏着暗冰,车轮稍微偏一点,后果不堪设想。

我坐在车头副驾驶位置,手心全是汗,正琢磨怎么编队通过,一级上士王高突然跑来敲了敲车窗:“指导员,让我开下车吧。”

王高是一名有16年驾龄的老党员,右手虎口处有道疤——那是前年救一辆侧滑车时被钢丝绳勒的。

继续前行,我看到他掌握的方向盘像有了灵性,车轱辘贴着悬崖边的冰凌慢慢挪。他让后续车辆拉开距离,自己始终保持着“能让后车看清路线”的速度。

车队顺利通过,比预定时间提前了很多。

下车检查时,我发现王高的驾驶服后背全湿透了,摘下手套想跟他握手,却看见他满手都是冻裂的口子,血珠渗出来又结成了冰。

“老王,这手得赶紧处理啊!”他却把手往裤腿上蹭了蹭:“没事,手糙点才有力气。”

“党员就得在关键时刻站出来、顶上去。”这话我听很多人说过,可最让我动容的,是那些藏在细节里的担当。

去年冬天,新兵马木各第一次上高原。车过唐古拉山时,他突然抱着肚子呕吐起来,脸色白得像纸。同车的党员班长岳国峰二话不说,把自己的氧气瓶拧开递过去——那瓶氧气是他备着应对严重高原反应的。

车在颠簸中前行,岳国峰一边盯着路况,一边给小马讲自己刚上高原的事:“我第一次来,在海拔5000米的地方哭着要回家,是当时的老班长把唯一的暖宝宝给了我,说‘党员的肩膀,就是给新兵靠的’。”

他还从挎包里掏出本磨破了角的笔记本,里面记着不同海拔的行车技

■ 讲述人
西藏军区某旅某连党支部书记
徐军辉

车轮上的“党员先锋岗”

巧,页边空白处全是战友的签名:“你看,这是老班长教我的刹车技巧,这是老班长总结的防冻方法……”

等任务结束,小马不仅没掉队,还主动帮着卸物资。回营那天,他攥着入党申请书找到我,话语既紧张又激动:“班长说党员就是‘别人不敢上时,你敢;别人想放弃时,你上’,我也想成为这样的人。”

现在,车队里的年轻党员越来越多了。上次过通天河,河水突然涨了,是刚转正的党员小李主动请缨,第一个跳下去探水深;前阵子抢修陷进泥滩的车,预备党员小王趴在泥里垫石头,新发的作训服被泥水湿透。

他们或许没有老党员那么丰富的经验,却把“党员”两个字看得很重。今年以来,我们在高原完成了数十次运输任务,党员带头解决的难题有30多个:有在暴风雪里抢修通信设备的,有在缺氧环境下改装车辆保暖装置的,还有为了让战友睡个好觉自己在零下30摄氏度的哨位上站岗的……

夕阳西下时,金色的阳光把蜿蜒的公路染成了一条光带,车队像穿在光带上的珠子,向着远方疾驰。

我坐在车里,看着车身上“党员先锋车”的红色标识——那是用红漆刷的,在雪域高原的映衬下,亮得像团火。

风还在吼,可车厢里很暖,年轻战士们在聊下次任务谁能争取到“党员先锋岗”,笑声混着引擎声,听得人心里滚烫。

我知道,这条高原运输线之所以能畅通,靠的从来不是某个人的冲锋,而是一群人把“党员”的责任扛在肩上,一步一步踩出来的脚印。就像雪山上的格桑花,单朵开着不算艳,可一片一片连起来,就能把整个高原染成春的绿色。

(朱凤龙、本报特约通讯员李松原整理)



武警合肥支队引导党员骨干在重难点课目训练中站排当标兵,营造比学赶帮超的浓厚氛围。
徐伟摄

炉旺才能出好钢

■ 王鹏

共产党员的党性不是与生俱来、一蹴而就的,也不会因组织入党就一劳永逸、永远合格。它如同精钢的锻造,需在持续不断的高温炉火中淬炼提纯。

倘若理想信念的“炉膛”长期不生火,或者温度不够高,就失去了淬炼提

纯的功能,如同未烧透的钢坯,轻则质地疏松,重则不堪一击。三份报告、三种载体,正像炼钢炉中的炉火——温度高不高,决定着作用发挥好不好,直接影响最终出炉的钢材质量。加强党员党性锻炼,一要主动“亮丑”,让党员在直面问题中净化思

想、提升境界;二要注重“常态”,把监督管理抓在平时、严在经常,防止小问题变成大隐患;三要突出“引领”,党员干部带头示范,以自身行动影响和带动全体官兵,形成“一级带一级、全员齐跟进”的良好局面。

有什么样的党内政治生活,就有